



# AVEM UN PROGRAM FERM, ȘTIINȚIFIC, CUTEZĂTOR

## Hotărîtoare sînt acum faptele, acțiunea concretă pentru realizarea exemplară a sarcinilor de plan



Ion Stănescu, șofer: „M-am legat cu sufletul de acest șantier, așa cum m-am legat de tot ceea ce înseamnă lupta noastră în numele viitorului“



Ioana Vochița, instalator: „O profesie învățată în condițiile de aici este o „carte de vizită“ pentru competență și răspundere în munca noastră de viitori constructori de hidrocentrale“



Ion Iordache, secretarul comitetului U.T.C. al Grupului de șantiere „Porțile de Fier II“: „Sîntem peste 700 de tineri acum. Peste patru ani vom fi aproape 5.000, din care cadre calificate aici — pe șantier — 99 la sută“



Alexandru Ciortan, inginer: „A aduce la scara de unu pe unu ideile din facultate, iată satisfacția unui tânăr la început de stagiatură“



Rodica Nicola, inginer: „Sotul e în ultimul an la hidrotehnică. În toamnă de acest șantier. Vrem să facem ceva important în viața, iar aici, pe Ostruț Mare, sînt numai lucruri importante de împlinit“

## Spiritul de economie se învață încă din anii de școală

În această toamnă, O.S.I.M.-ul a înregistrat, între multe altele, în vederea brevetării, cinci aparate și dispozitive venind din partea aceluiași institutului din Iași: unelte și de un scop comun — economisirea energiei. Unele dintre acestea, cum ar fi dispozitivul electronic de oprire automată a strungului (economii verificate în practică — 10 MW) sau microcentralea eoliană „Eol“ (care exclude consumul de energie electrică al unui laborator), au fost deja apreciate de specialiștii la Salonul de invenții de la Iași. De ce ne apăsăm tocmai asupra acestor cinci dispozitive venite, cînd O.S.I.M.-ul adrează atîtea altele care aduc economii de zeci de ori mai mari? Pentru că instituția în cadrul căreia au fost concepute originalele aparate nu este un institut de cercetări, nici măcar o uzină, ci o școală — Liceul industrial nr. 1. Și pentru că inventatorii nu numai că nu au titlul de absolvenți, dar nu au intrat încă nici în posesia diplomelor de bacalaureat! Sînt elevi: Viorel Sămășan, Romeo Gumen, Petru Pelin, Ion Topor, iar în realizarea lor sînt conduși de un înimos profesor de fizică — Constantin Antohi. Sînd de vorbă cu acești tineri (vîrsta îl include și pe profesor în categoria numită), te convingi că aparatele gîndite și realizate de ei sînt nu numai pentru economisirea energiei, nu sînt rodul unei preocupări întâmplătoare, al unei idei de moment, ci consecința firească a unei educații profunde în spiritul participării și al împlinirii în rezolvarea problemelor aflate în centrul interesului social.

— Ideea am luat-o din ziare, mărturisește Petru Pelin. Ne-a impresionat, constanta cu care documentele de partid abordau problemele energetice, culminînd cu elaborarea programului special, aprobat de Congres. În școala noastră se acordă mare importanță informațiilor politice și dezbaterilor în cercurile de învățămînt: problema energetică a constituit și aici tema unor discuții captivante. La orele de fizică și de chimie (în mod deosebit), tovarășii profesori au început să ne prezinte subiectul lecțiilor în strînsă legătură cu consumul de energie. S-a format o adevărată opinie...

Drumul de la dezbaterile teoretice — a problemei energetice în ansamblu, concentrată ulterior pe obligația fiecărui cetățean, fiecărui tânăr de a contribui la asigurarea independenței energetice a țării — la dorința de a contribui practic la rezolvarea acestei probleme majore a fost deosebit de scurt. Meritele revine operativității cu care au acționat organizația U.T.C. din școală și din întreprindere și a tinerilor cadre didactice. Planurile de lucru ale cercurilor de creație tehnică, cu care activizăm mulți elevi-în-viitor au fost de îndată orientate spre realizarea acestor unelte. Problema nr. 1 — economisirea de energie. Ideile realizării au venit exact de acolo de unde erau așteptate — din procesul muncii.

— Oamenii înțeleg practici productive urmărite să ne pună exact în condițiile muncii

adevărate, precizează Viorel Sămășan, cel mai vîlt posibil în condițiile în care vom munci în atelier, am observat pe unde se „surge“ energia electrică în mașinile unelte. Am fost învățați să gîndim muncitorește, să considerăm tot ce se întîmplă în uzina sau în atelierul școlii o problemă a noastră, a fiecăruia. Am „mutat“ observațiile din hală în cerul nostru de fizică aplicată. Aici am făcut doar calculele, experimentările — tot la locul de muncă.

Orașul mînat la strunguri, elevii observă că dispozitivul lor rezolvă și o problemă de eficiență — un muncitor poate lucra simultan la mai multe mașini. Iar dacă ar fi amplasat la un pînă de comandă al unei hale, ar aduce economii mult mai mari. Cercetările continuă. Fără nici o îndoială, aparatele originale concepute de elevi aduc economii însemnate pentru o școală cu un laborator (și nici unul de fizică în care consumul e mare) renunță la cota sa de energie electrică, în atelierul școlii, mașinile unelte și-au redus consumul și au economisit. Pe planșele a prins deja conturul nictor la care consumul de benzină va fi diminuat sau chiar exelut în viitor prin introducerea unui carburant neconvențional. Dincolo de economisirea materiale, se afirmă însă, poate mult mai valoroasă, educarea

acestor tineri în spiritul economiei, în spiritul contribuției la rezolvarea problemelor industriale. Am amintit numai câteva nume, dar în liceu țesem existența a ceea ce elevii care s-au evidențiat deja prin lucrări originale și altele știu că, chiar dacă încă nu au semnat comunicări științifice, lucrează la întreprinderile de peste oraș sub conducerea maistrilor și a muncitorilor, zi de zi, sub semnul economiei, realizînd un plan de peste 2 milioane lei. Cîteva sute de elevi care, știind că fiecare piesă rebusată înglobează materiale și energie „răspîrlă“, caută să descopere și să stăvilească fiecare porțiță de consum inutil. Sînt sute de viitori specialiști care — peste un an, peste doi, peste trei — vor pătrunde în producție aducînd cu ei — ca o deprindere de muncă — economia, care-și vor gîndi toate acțiunile spre înțelegerea și economisirea de energie. Și vor mai aduce cu ei din școală ceva în plus, ceva deosebit de prețios: carajul de a inova, de a găsi cei și modalități încă inedite pentru a rezolva o problemă spinoasă.

MONICA ZVIRJINSCHI

## Portile de Fier II „Proba de foc“ a celei mai tinere generații de constructori

Generația Bicazului, apoi cea a Argesului, urmată de memorabila experiență a Porților de Fier I. Acestea sînt punctele de racord ale unor eforturi fără precedent, puncte-simbol în care se revarsă, cu marea lor frumusețe și măreție, afluenții de sudore de pe Someș și Sebeș, din Siriu și de pe Siret, din cetățile de lumină ale Oltului. Metafora prometeică transplantaată la un popor de constructori a sfîrșit prin a fi cu desăvîrșire asimilată. A fost mai întîia știința — Bicazul, apoi, printr-o amplă desfășurare de energii și gânduri, printr-o izbucnire centrifugală a faptelor clădite în ani de muncă, s-a născut galaxia de lumină a țării. Alte și alte riuri vor pulsa lumină, topindu-și impresionantele forțe în traiectoriile sistemului energetic național. Congresul al XII-lea al partidului treazează o sarcină de onoare energeticilor: pînă în anul 2000, practic, potențialul hidroenergetic al țării să fie în întregime valorificat.

Dunărea se inserie astfel pe axul marilor transformări geografice asumîndu-și neasemuitul rol de simbol al muncii tenace și perseverente, al acelei conversii energetice de proporții de care vorbesc specialiștii în betoane și turbine sau, văzută în plan uman, al acelei conversii prin care imaginația și efortul oamenilor devin Megawați-putere, kilowați-oră energie. Într-o astfel de etapă se află și aceluși geografic, și acea colectivitate minunată de constructori pe care, de doi ani de zile, le denumim deja Porțile de Fier II.



Nici un minut pierdut! Atunci cînd Dunărea Mică începe să devină mare. Sonetele trebuie să bată în continuu, iar starea de veghe a oamenilor — o permanentă acțiune

### Introducere la cursul practic de... baraje

Din cei cinci sute treizeci de componenți ai Șantierului 2, peste 80 la sută sînt oameni tineri. Într-întrul în focul producției în ultimii 4-5 ani. Unii dintre ei nu au nici această vechime. Inginera Rodica Nicola face doar de patru luni fișe tehnologice, „de-adevăratele“. Sase băieți din lotul Baraj devorșor Gogașu au pus zilele trecute, pentru prima dată, mina pe o manetă de buldozer, iar maestrul Chiru Ciolacu are perfectă deosebită cînd spune: „Am zecut tineri care n-au fost nici pe Mitră, nici în Cibin, dar asta nu-i scutește să lucreze cot la cot cu noi, cu aceeași exigență de constructor veterani“.

Veterani sînt încă puțini, iar Petre Cernea, șeful Șantierului 2, un om care își refuză din capul locului resemnarea, are cea mai bună idee despre felul în care pot deveni constructori veterani. Așa se face că toți cei reabilitați aici, după cuvenitul instructaj de protecție a muncii, au intrat direct în proba focului. „Nu ne permitem să ținem sute de „asistenți ai muncii“ în preajma utilajelor — ne spune tînărul șef de șantier. A învăța să construiești baraje iată o disciplină pe care o predăm la

fața locului. Doi-trei tineri și un veteran, după trei-patru luni de zile tinerii pot conduce un rulo compresor sau un buldozer: întîi sub supravegherea omului cu experiență, apoi singuri, în perimetrul viitoarelor eduzare“.

Astfel sînt înțelese aici cursurile de calificare. Noțiunile teoretice, în afara ororilor de program. Așa învață să înalte baraje, aici, la Porțile de Fier II, iar mai tîrziu la Turnu Magurele sau Cernavodă, 150 de viitorii dulgheri, fierar-betonisti, sudori, lăcătuși și macaragii. „Sub îndrumarea mesterului Fulai Vasile — ne spune severi-neanul Dumitru Răicu — am început deja realizarea primelor structuri armate pentru viitoarea etajă. De fapt, profesia de fierar-betonist n-o știu acum decât 6-8 oameni, colegii mei vechi ai mesterului Bulai, dar după cele 250 tone de armătură realizate am început, și eu, și ceilalți 15 începători, să înțelegem secretele acestei meserii. Mai devreme decît ai fi crezut am înțeles că aici este locul meu și că, peste patru ani, imi voi putea spune cu mîndrie: din mîile de tone de armatură, cîteva sute sînt făcute de mina mea“.

Tot în introducerea la „cursul“ de baraje, nișipii stagiari mai au cîte ceva de adăugat, de cizolat, de perfecționat. Punerea de acord a celor învățați în institut cu ceea ce trebuie făcut de fapt, aici, acum se realizează. Asta o confirmă și Dan Mico-

### Imperativul unei cit mai rapide deveniri profesionale

Bunii meseriași se caută ca piinea caldă. Și aici la Porțile există astfel de oameni, oameni din toate generațiile de constructori, alături de cei care, acum, își croiesc drumul devenirii profesionale. Pe lingă acest esalon de constructori din diverse generații există și un colectiv de tineri recent întemeiat, nucleul sigur al unor viitoare investiții de proporții. Dar întrucît unu nou șantier a început să se ridice pe locul, o altă putere economică“.

La talpa ecluzei se mai fac săpături. În ianuarie constructorii vor să toarne primele betoane. Dorința lor de a înțelege și motopompisti, care au desecat incinta în 30 de zile, în loc de trei luni, atît cit se preconiza. De asemenea, în zilele următoare va porni și fabrica de betoane de la capătul podului de pontoane. Una dintre cele mai importante lucrări din experiența „Porților de Fier II“ va începe curînd. Zile și nopți de veghe și efort urmează de aici înainte. Oamenii sînt pregătiți. Nu numai cu pufosia și căciulii călduroase, cu electrovibratoare și armaturi de „fi patruzeci“ ei, în primul rînd, cu acea lecție bine învățată a vietii, cu acea

### Introducere în șantier

introducere, înesută cu propriile brațe, trăită în propriul suflet, în marile construcții ale lumii viitoare.

— Peste cinci ani, 99 la sută din tinerii care sînt sau vor fi aici vor avea o calificare necesară șantierelor hidroenergetice. Vom mobiliza toate organizațiile U.T.C. pentru împlinirea acestui imperativ — că, privind spre viitor, noile șantiere hidroenergetice de la Dunăre și de pe rîurile interioare vor solicita alte mii de constructori bine calificați. (Ion Iordache, secretar al comitetului U.T.C. „Porțile de Fier II“).

„Aici vor fi testate o bună parte din noile tipuri de utilaje de construcții realizate de industria noastră. Fabrica de betoane livrată de „Unio“ Satu Mare va porni curînd, iar industria brașovenă ne-a promis mai multe prototipuri de ifronce A-3602. Două ne-au și sosit. Avem oameni bine pregătiți, în stare să lucreze pe orice utilaj, oicît de complex ar fi“. (Subinginer Romeo Vilcu).

În cursul cincinalului viitor toate cele opt agregate de cîte 25 MW vor fi puse în funcțiune. Concomitent, alte șantiere hidroenergetice vor fi deschise. Astfel, a doua generație a Porților de Fier va aduce o dublă contribuție: valorificarea unei părți din potențialul Dunării, dar și formarea unui nou esalon de constructori mai bine pregătiți, în măsură să răspundă, prin tineretea lor fizică și spirituală, prin aportul muncii lor, tuturor sarcinilor pe care le va pune energetică acestui sfîrșit de secol, în conformitate cu sarcinile de perspectivă privind valorificarea integrală a potențialului hidroenergetic al țării. Fi. uceții care acum, sînt meserii de mîine din ale căror mîini tîrnie se vor năște viitoarele saibe de hidrocentrale.



O familie de constructori și cițba „întrusă“ — tinerii brigadiori, viitorii meserii mari. Cu toți țîi să-și asigure pe betonisti că structura de rezistență a viitoarelor ecluze va fi terminată la timp.



În spatele palpașelor — viitorul baraj, noua cantină și un om cu multe șantiere în inimă: șeful de echipă Alexandru Puicea

PAVEL PERFIL, VALERIU TANASOF

## Mai multă energie

(Urmare din pag. 1)

economic. Ca rezultat al acestor măsuri și al altora, pe care urmează să le întreprindem, în cincinalul următor se prevede economisirea a circa 900 milioane combustibil convențional, prin reducerea consumului propriu tehnologie de energie electrică în centrale și în rețelele sistemului energetic și prin reducerea consumului specific de combustibil pentru producerea energiei electrice și termice la toate categoriile de centrale.

— Este de presupus că și în domeniul producerii și distribuției energiei electrice activitatea de creație tehnico-științifică va avea un rol hotărîtor în dezvoltarea energiei noastre viitoare.

Firește, în realizarea tuturor obiectivelor pe care ni le-am propus, am căutat să ținem seama de cerințele actuale și de nivelul tehnicii aflate în domeniul nostru de activitate — pe plan mondial. Au fost perfecționate automatizările în sistemul energetic și sînt în curs de execuție noi dispozitive de protecție și control. Centralele și stațiile electrice importante au fost trecute în comandă directă a dispecerului național, unde recent s-a dat în exploatare un nou sistem teleinformațional modern care permite cunoașterea în orice moment a modului de funcționare a instalațiilor importante. În scopul alegerii soluției optime de amenajarea

unor riuri sau de execuție a centralelor electrice vor fi utilizate într-o mai mare măsură posibilitățile oferite de calculatoare electronice. Și, bineînțeles, creșterea științifică va avea de îndeplinit un rol important, în continuare, în creșterea randamentelor echipamentelor prin modernizarea acestora, în reducerea mai accentuată a consumurilor specifice și elaborarea de tehnologii pentru utilizarea noilor energii (solară, eoliană, geotermică s.a.).

— Ce loc vor ocupa aceste energii, așa-zise neconvenționale, în balanța energetică viitoare a țării?

În cincinalul 1981-1985 se prevede obținerea unei economii de energie, echivalentă cu 1.000.000 tone combustibil convențional, prin folosirea unor instalații pentru conversia energiei solare în energie electrică și termică. Va fi folosită într-o mai mare măsură energia geotermică, în special, în scopul încălzirii locuințelor și în agricultură. În ceea ce privește energia eoliană se va extinde programul de cercetări și execuții a unor turbine de 10, 20 și 50 kW, specifice condițiilor meteorologice din țara noastră. Se are în vedere realizarea unor assemenea agregate eoliene, de puteri unitare mai mari, în scopul folosirii lor, pe lingă amenajările hidrotehnice muntoase, ca surse de producere a energiei necesare consumului intern.

## Ameliorarea raselor, mecanizarea lucrărilor în adăposturi, furajarea optimă

lată prin ce căi au reușit tinerii zootehniști de la ferma nr. 6 Bora a I.A.S. Slobozia să sporească substanțial producția animalieră

Dezvoltarea puternică a zootehniei este cuprinsă în documentele celui de-al XII-lea Congres al partidului sub multiple aspecte. Este vorba, în esență, de creșterea sustinută și eficientă a animalelor, asigurarea în destulă măsură a bazei furajere, sporirea producțiilor și realizarea de noi complexe industriale pentru zootehnie. Coordonarea activității acestor direcții de acțiune, la care se adaugă implantarea puternică a cercetării științifice de profil pentru ameliorarea raselor și definitivarea tehnologiilor eficiente de creștere a animalelor, trebuie să stea în atenția permanentă a lucrătorilor din acest sector, în fiecare unitate. Din această viziune prezentăm experiența unei unități de stat din județul Ialomița, în care sînt evidențiate rezultatele și valorificarea lor în scopul sporirii producției zootehnice.

În Barajului zootehnic sînt deosebit de mult deosebite. Era doar domeniul lor de activitate cotidiană.

— Primul pas, cum se exprima tînărul inginer Radu Zezeanu, director încă „cu delegație“ al I.A.S. Slobozia (din motiv că nu are vechime necesară în producție), îl făcuser. Dar nu era suficient. Mai trebuiau alăturare alte două condiții: casa și masa. Bineînțeles, pentru animale. Efectivele, în dimensiunea proiectată a fermei „încăpeau“, ca să spun așa, în grajdurile existente, dar acestea trebuiau modernizate.

Și tînărul inginer nu rîndea să introducă adăpatul mecanizat, s-au realizat rațele pentru evacuarea gunoului, s-a creat spațiu pentru circulația mormorelor tehnologice de la bucatăria furajeră la iesle. Apoi

s-a introdus aparatura necesară mulsului mecanizat. Pînă în grădini, Ion Birsan, Iliu Munteniu, Mariana Grigore, Constantin Coadă și mulți alții au trebuit să înțeleagă noile tehnici, aceea de zootehnic-mecanizator. Acesta ca o condiție a folosirii și supravegherii funcționării utilajelor introduse în circuitul tehnologic. Efortul pentru perfecționare este mult mai complex, datorită multitudinii de detalii, dar interesul și preocuparea pentru aplicarea practică a unor tehnologii moderne și-au găsit expresia în fapt.

Au fost asimilate și noile rețete de furajare pentru o hrană adecvată realizării producțiilor planificate. Termeni ca „unitate nutritivă“, „raport energetic“, „proteină“, „îndice de natalitate“, „esalonare montă și fătări“, „evidență efective pe grupe de vîrstă“ sînt obișnuite acum în dialogul cotidian al producției. Și, cum știam că în multe locuri se manifestă o tendință nejustificată pentru folosirea de concentrate în furajare, am notat două „rețete“ proprii. Una pentru iarnă-toamnă, alta pentru vară-primăvară. Fundarea principială, în raport de an-timp, o are masa verde sau silozul, iar în proporții echivalente, doar de 10 la sută pentru fiecare, adomănesc de paie-ciocăci și furaje concentrate. Modul de realizare este simplu: cu forțe proprii, disponibile și la îndemîna gospodărilor. Dacă există preocupare și interes!

ȘTEFAN DOR OȘAN

# Gîndind cu ochii deschiși la viitoarele orașe

## O LUME CARE SE REDESCOPERĂ

Înfipt ca un pinten în coasta unei primăveri tragice, Flămînzi pare prin nume predestinat întimplărilor de demult. Înnoită fundamental de prefacerile adinci ale vremurilor noastre, viața de azi a comunei e semnificativă ca o metaforă vie. Despre Flămînzi s-au scris sute de pagini — articole, reportaje, eseuri, evocări, chiar și cărți. S-ar părea că despre satul de ieri și satul de azi știm totul. Ce față încă nedescoperită a lucrurilor ar mai putea să se releve reporterului?

Cu acest gînd intri în Flămînzi, pe cînd autobuzul rulează blind pe asfaltul vinețiu, iar satul se desfășoară lent de-o parte și de alta; șoferul e localnic și oamenii-roași, nea' cutare, lasă-mă și pe mine acasă, iar șoferul face stație cu multă bunăvoință, drept în fața porții celui cu rugămîntea. Cobori din autobuz, mergi o vreme pe briul de dale numărînd podețele albe, înșirate cuminiți, ca niște recruți în prima zi, și te-ntrebi: ce e altfel în Flămînzi? Parc

nu-i nimic altfel, un sat frumos și mîndru, cum sînt multe sate mîndre și frumoase, cînd deodată, ai văzut bine, parcată sub un nuc bătrîn această Dacie: 1-BT-1907! O mică nouă sute șapte, patru cifre sîngerind de amintirea săriei și-a disperării, într-o teribilă răsturnare de semnificații, numește chiar aici, la Flămînzi, bunăstarea într-o expresie din cele mai convîgătoare!

Cum trăiesc oamenii, ce se-ntimplă, de fapt, la Flămînzi?

Între iarbă și cer, satul izvorăște doar din sine, iar fîntînile, ca și oamenii, se numesc Ion, Maria, Petru, Hareta, Gheorghe, Saveta, Costache...

De-o parte și de alta a soselei de asfalt casele se aliniază cu o demnitate aparte. De la drumul național, de la obeliscul și pînă sus, spre primărie, nu există decît două culori: verdele vegetal și albastrul cerului. Și casele, tot așa, verzi sau albastre, cu chenare bine potrivite, cu vită ornamentală și copaci umbroși, mai degrabă ca un cartier elegant, liniștit, ai zice, vile, și nu case țărănești. Și gardurile, tot așa, verzi ori albastre, lucrăte frumos, ateargă tot într-una pe briul de beton al temelilor. Mai altfel, mai aparte aici sînt fîntînile. Tot la două gospodării, cel mult, o fîntînă. La Flămînzi, fîntînile nu se retrag, cu zăbrele, după porțile caselor, ci, dimpotrivă, se oferă primele, trecătorului, neînchise de garduri, neumbrite de porți, fîntini fru-

moase, poate cele mai frumoase fîntini din Țara de Sus, cu colaci de beton, cu încrustații meșteșugite, închise cu dantelele din lemn, fîntini cu roată, cu căldarea și cana de bătut așezate la vedere. Iți amintesc zicerea bătrînescă „pentru ca vîi te numești om, trebuie să sapi o fîntînă, să sîdești un pom...”. Și pe fiecare fîntînă stau scrise nume, numele gospodarului și a femeii sale: Ion, Maria, Petru, Gheorghe, Saveta, Costache, Pavel, Helena...

Sute de fîntini sînt în Flămînzi. Inspirat de frumusețea acestora — dar neinspirat ca idee — cineva, cu ani în urmă, ar fi vrut să schimbă numele satului în „Fîntini”; dar care flămînzean s-ar fi învoit la așa ceva?

Jocurile se povestesc greu, cele de la Flămînzi — deloc, dar trec din generație în generație ca un testament viu

Ja! Conducătorul dă semnalul. El e cel mai vîrstnic dansator, are 80 de ani și e cel mai aprig. Vin dinți, el în cămașa bătrînii. Parcă n-au de gînd să joace. Parcă au alt gînd. Tropăie greu, greu și mărunt, greu și mărunt, crunt, tot mai crunt. Nici o muzică: numai coarde, o cobză și-o vioară. Una plînge, alte ține ritmul. Conducătorul iar strigă: ia! Tropotul se întetește, mai repede, mai repede, mai crunt, parcă vine furtuna, parcă se crapă cerul, parcă nu-i bine, parcă-i prea multă suferință în oasele bătrînului acestia de șapteseci și mai bine de ani, parcă se-aud și cei ce-au ajuns sub brazdă într-o primăvară de demult.

Patru generații deodată: mis-cările trec în lant, se transmit din generație în generație, de la bătrînii către prunci, ca un testament. Cum să povestești un dans? Dansurile se pot povesti greu, dar cele de la Flămînzi de-loc. Sirba cu năframă, Coră-gheasca, Bătuta, Hanou sînt jocuri care se pot vedea și se pot juca doar aici, la Flămînzi. Aici jocurile nu-s ca toate jocurile, cîntecul pe care se joacă nu-i ca toate cîntecule. Cătrî-nțele nu-s ca toate cătrî-nțele. Fundițele nu-s ca toate fundițele și nici basmalele ca toate basmalele. Costumele nu au culori, doar lumini: alb și negru, negru și alb, alb și negru.

În mături: jocul lor e mă-surat, e dar vînșor, vîguros; dansul e rotop, dansul e viață, viață, dar nu oricum, viață în-vățată de la părinți.

A treia generație: feciorii, tî-norii. Ce mîndră e tineretea, ce rotop repede e rotirea lor. Nici un semn de efort, nici o bănu-țală de osteneală; fetele se-n-mîldăie, ușoare, ca miresele. Jocul lor nu mai e crunt. E doar mîndru și vesel, mîndru și vesel.

Și acum, izbucnesc boboci, mici dansatori, șoimi și pionieri, toți pînă la 9—10 ani. E o clipă de tînbire, de duioșie. „Cum se răsbună istoria în copiii acestia!” — s-a spus.

Si acum, acum clipa devine grea, acum e clipa cea mare, rămîn bătrînii, ultimii care mai au ceva de spus, de lăsat cu limbă de moarte celor ce sînt și celor ce-or mai fi. Cobza sfîșie, taie direct în inimă, pînă-n prî-sele, strunele vioarei la fel. A-proape nu mai e muzică. Se aude doar ropotul călcîielor, rit-mul amar și crunt și mîndru și hotărît. Nu mai e muzică, nu mai e muzică, negru și alb, negru și alb... Bătrînii ies ultimii din scenă, ca unii ce vor trece primii sub brazdă: testamentul lor a fost spus.

Acest dans nu putea să se nască decît aici, la Flămînzi.

### Bătăia de inimă a unei duminici oarecare

N-am de gînd să fac radiografa unei zile de muncă; dim-potrivă, am să scriu despre o duminică la Flămînzi, adică despre cea oază pentru suflet între atîtea zile lucrătoare — cînd ai norocul să te întilnești cu mol-doveanul acesta dîrz, din spîlă bucovineană, într-o dimineașe mai pe potrivă, mai adevărată, cînd vorbești, sigur, și cu hărnicia lui, dar și cu gîndurile, cu ambițiile lui, cînd îi vezi copiii, îi citești scrisorile de la cei plecați, vezi cu ei un meci la televizor, ieși în livadă sub un vișin, bei un pahar de apă din fîntînă, ascuți ce face el.

De fapt, la Flămînzi, duminica începe deorece, de simbătă după-amiază, ori seara, cînd primă se-ntoarce acasă naveștiștii, peste cinci sute, muncitori în fabrici ori șantierii în Botoșani, lucrători în vilele Cotnari-ilor, clerici din licee ori studenți în dulcea capitală a Moldovei.

Pentru mulți, duminica începe obișnuit: pentru Maria Abăci-oniței, Mihai Ceplenschi, Mihai Cluci, Constantin Achitei ori Ion Cosoveanu, duminica începe exact ca oricare din celelalte zile deoarece zootehnia înseamnă mai întii muncă non-stop.

Lui Manole Abăciocăie îi vin neamurile — îl anterează — și soția pune pe masă un „produ-cător” de culoare mierii și-un torț cit o lună pînă.

Pe Mircea Siminiceanu îi în-treabă oamenii cînd se-ntoarce de la Botoșani școit în repara-rea televizorului și el le răs-punde la fiecare cu nu mai e mult.

O bătrînă înaltă, îmbrăcată în negru, de la broboadă la pantofi, deschide usa la primărie cu tre-buri — tot felul de treburi te-a-duc la primărie. Bună ziua, zice. Eu sînt fată de-a lui Trifan Ro-man Grosu. Are 80 de ani, dar tot așa zice, fată de-a lui Tri-fan Roman Grosu, adică unul din capii răscoalii, despre care

amintesc și fotografiile din muzeu.

Intr-o livadă un umbrar impo-dobil cu scoarțe moldovenești, vestitele scoarțe cu un cîmp ne-gru pe care sîngerază imenși trandafiri roșii. E o nuntă, căș-toria s-a făcut la oraș, dar nun-ta la țară. Se joacă o sirbă, ca la Flămînzi, dar mai tirziu, cînd orchestra încetează, cineva des-chide un casseton cu „cele mai celebre tangouri”.

Maria Slobodeanu mai stă de vorbă cu niște vecine. Le mai arată un model nou de covor ori de stegar. Cos și țes și Victoria Dobinciu și Natalia Colipă și Catinca Siminiceanu și Anica Sirbu, dar costumele populare bărbătești făcute de Marin Slo-bodeanu sînt nepereche. Ea stă bine, multumesc, în sat, la Flă-mînzi, și discută cu vecinele, dar costumele ei, promovate în toate fazele „Cîntării României”, au și ajuns în finală, la București.

Mihai Petru, îndătoratul din Cor-dun nu e acasă. Răspunde la întrebări bătut în țurele. Cine v-a învățat dansurile (laurate cu aur)? Tata. Cine-a făcut instalafia de încălzire? Tata.

Băiatul cel mare al ingineru-lui Nichita se plimbă prin sat cu o Dacie blondă, cu lămia pe parbriz; încercăm să facem so-coteala cine mai are masină în Flămînzi — Negrii, Abăciocăie, Belecuc, Atănăsoaie, Rebecuc, Murau, Muraru, Gurăliu... dar-ne lășăm păpușoși. Cine-i mai știe pe toți?

În vechea vatră a comunei, timpul lucrează grăbit pentru un tînr oraș

Comercială aliniază maaazine cu profiluri diferite: confectii, sto-je, tricoteje, o autoservire, o co-fetărie, restaurant și braserie etc. Urmează centrul civic, dar, interesant, înainte de a intra în piață locul asfaltului e luat de dalele de marmură în alternan-ță cu granit și travertine, care realizează o compoziție de pavî-ment deosebită.

Piața e frumoasă. O fac mai frumoasă jardinierele și corpu-rile de iluminat cu forme origi-nale. Aici strada e în întregi-mele pietonală. Un inel de asfalt o înconjoară în cooperare cu străzile „Octav Băncilă”, „Mu-zeul Răscoalii”, „1907” (fostul drum județean) și drumul națio-nal. Piața civică este generată de obeliscul „1907” (frumoasă

cu pălăria vîntorească trăsă binșor pe-o sprinceană fer-mierul Mihai Cimpoșu Sadă-gurschi se orăbește măruntel pe la oamenii lui să-i pregătească pentru ziua de luni.

Pe stadion joacă fotbal copii. Intre un fault și-o lovitură de pedepșă cel din poartă își spune bună-zua și eu îi răs-pund cu-o întrebare: cum te cheamă? Cum de nu l-am recu-noscut? — Era Răducanu!

„Ori la București ori la Iași, ori cine știe unde. De un timp scrisorile expediate în Flămînzi ce bine mai seamănă între ele! O neliniște viscoleste printre flămînzeii plecați la muncă în țară, și vestea ridicării orașului, cu șantiere, școli, fabrici, îi re-cheamă, ca pe pășori, primăvara — cuburile pustii. Cistioa oame-ni și în Botoșani, cite două-trei mii de lei pe lună, dar Du-mitru Bidalac, Gheorghe Ză-mosteanu, Ion Barbu, Vasile Andreescu, Constantin P. Hîtin-ca se interesează la secretarul adjunct al comitetului comună de partid, Gheorghe Gurăliuc, cum să lase naveta și să se-ntoarcă gata calificat, să pună umărul la industria orașului lor.

Adulții își pun întrebarea cum să se-ntoarcă. Tinerii, adolescen-

lucrare semnată de tînrul arhi-tect Mihai Tulbure), casa de cultură cu cinematograful, se-diuil politico-administrativ al o-rașului. Piața este dimensionată pentru mari adunări populare (revine, simbolic, cifra 11000). Observați denivelări ce oferă jocuri de trepte, oglinzi de apă, spații verzi și o metaforă — fin-tina cu 11000 de pietre în adin-cul ei, fîntînă care păstrează o flăcău continuă. În sfîrșit, am ajuns în parc. Pe stadion între-cerile s-au terminat, tinerii sînt la plimbare, chiar la plimbare cu barca, pe lacul de agrement...

### Pentru un tînr arhitect este un proiect care dă aripi

Decretul de alăturare din a-nul 1977 la comunei Nicolae Bălcescu a reaseză Flămînzi în vatra lor veche. Hotărîrea, care prevede devenirea ca oraș, ofe-ră dezvoltării sale o extraordi-nară perspectivă. Orașul Flă-mînzi se află încă pe planșetele sistematizatorilor, dar el a fost povestit pentru cîtorți cu cite-tu anontimpuri mai devreme de arhitectul său coordonator Lau-rențiu Ciobanu. „Dacă la 25 de ani ai sansa să semezi, ca șef al echipei de coordonare, năș-tea un oraș cu semnificații aprite, vezi orașul acesta și și noapce. Ce înseamnă acesta pentru un tînr arhitect? Un adevărat noroc care poate să te copleșească, dar mai bine e să-ți dai aripi”.

Intelegi: 13460 locuitori și cinci sate — Flămînzi, Poiana, Nico-lae Bălcescu, Chițoveni, Prisă-cani. Flămînzi mai înseamnă 6 unități școlare (2 școli cu treapta întâi de liceu), 2340 elevi, 100 cadre didactice, 8 medici, 2 dis-pensare umane, 2 puncte sani-tare și un spital. În comună sînt două cooperative agricole de producție, 7000 hectare teren a-grabil, 2 sectoare zootehnice mix-te, 2 complexe agroindustriale, o fermă legumicolă, o fermă po-licolă. Este în construcție un complex pentru creșterea vaci-lor; un complex (17000 capete) pentru creșterea mielilor a fost terminat și de puțin timp a în-ceput populaerea lui. Un magazin universal s-a inaugurat recent, un complex de prestări servicii e în construcție.

Deocamdată (adică pînă azi, 1979) cînd zici Flămînzi, zici și

„Dragii noștri, aflați despre noi că sîntem bine, sănătoși ceea ce vă dorim și dumneavoastră. Ați mai fost pe la Consiliu, după răspuns, ori dacă știți ceva scrieți-ne la Constanța...”

„Ori la București ori la Iași, ori cine știe unde. De un timp scrisorile expediate în Flămînzi ce bine mai seamănă între ele! O neliniște viscoleste printre flămînzeii plecați la muncă în țară, și vestea ridicării orașului, cu șantiere, școli, fabrici, îi re-cheamă, ca pe pășori, primăvara — cuburile pustii. Cistioa oame-ni și în Botoșani, cite două-trei mii de lei pe lună, dar Du-mitru Bidalac, Gheorghe Ză-mosteanu, Ion Barbu, Vasile Andreescu, Constantin P. Hîtin-ca se interesează la secretarul adjunct al comitetului comună de partid, Gheorghe Gurăliuc, cum să lase naveta și să se-ntoarcă gata calificat, să pună umărul la industria orașului lor.

Adulții își pun întrebarea cum să se-ntoarcă. Tinerii, adolescen-

ții trăiesc certitudinea că orașul le aparține legitim. E Ionic să le ascuți speranțele care dau entuziasmului lor o statură mo-rală aparte.

La Flămînzi se învață prima treaptă a liceului pe două pro-file, două meserii, două ouși pe care curge suis satul către oraș. În Flămînzi jumătate din elevii de liceu se pregătesc să fie con-structori, jumătate mecanici. Gorghi Trifan și Gorghi Ilie sînt frați gemeni: seamănă ca două picături de apă, sînt coloni de bancă la casa de construcții și vor amînda să construiască orașul Flămînzi. În zilele de practică au lucrat la ridicarea complexului de prestări servicii, știu ce înseamnă cofrajul, arma-reau, mîrosul de ciment și casa de protecție. Din cite o-



biective sînt de înălțat la Flă-mînzi le-ar place să construiască mai ales unul: liceul cu săi-sprezece săli de clasă.

Dorina Rădeanu are 17 ani, a terminat clasa a X-a și pleacă în vara aceasta la București, la Jilava, să se califice filatoare pentru Filatura din Flămînzi; pleacă cu verisoara ei, Georgeta Rotaru, cu care se împacă bine, țes amîndouă pe întrecute la războtul mamei covoare și cuverturi, dar toate fetele care au terminat anul acesta sau la anul treapta întâi de liceu rî-sează filatura; și Georgeta Ro-taru și Ceplenschi Elena, și Ol-guta Cosovanu și Georgeta Pin-telea și Elena Atănăsoaie și Va-leria Lișman. Băieții de la me-canică se vor mecanici auto sau șoferi: Petru Rebecuc, Gheor-ghe Ghidera, Mihai Bordenian, Constantin Davidescu. Și totuși, Nichita Radu se pregătește pen-tru liceul sportiv. Echipa de fotbal din Flămînzi e în campio-natul județean, dar Radu nisea-ză pentru orașul Flămînzi o echipă în campionatul național, în care să joace suu să o antre-neze. Viorica Bodoi și Dina

Luca sînt hotărîte să se facă în-vățătoare, dar nu oricum, ci în-vățătoare în Flămînzi. Poate se întoarce de la Constanța și sora Didina, care e șofer pe taxi și e măritată acolo. Și studenții Mariana Pașlov, Gheorghe Aga-ției, Apostol Danut, Mariana Heparu cînd vor termina politeh-nica și medicina speră ca la re-partizarea orașul Flămînzi să-i ceară și să-i primească specia-listi.

Din nou doi frați gemeni, Gheorghe Dimideschi și Con-stantin Dimideschi, care se vor constructori. S-au înscris să se califice buldozeriști pe un șan-țier național al tineretului, în Gorj. Cu frații Dimideschi odată au mai plecat prietenii lor, Toma Luca, Aurel Dimideschi, Ioan Bunzic, Dumitru Atănă-soaie. Au ajuns, sînt bine, toți șase sînt împreună, s-au aplicat de treabă, au scris o vedere se-cretarului comitetului „comună U.T.C. Petru Grișoras, și n-au uitat să încheie, după cele șase semnături, cu A.R.F.U., — adică: AȘTEPTĂM RĂSPUNS FOARTE FOARTE URGENT.



### S-a deschis șantierul Flămînzi

S-a deschis Șantierul Flămînzi, singurul șantier fără naveștiști din întregul județ Botoșani. Dimpotrivă, flămînzeii, con-structori prin multe părți ale țării, s-au reîntors, firesc, acasă, să-și clădească ei singuri orașul.

Cei dintii au fost buldozeriști. Lacomie, cupule de otel au de-coperțat cu hărnicie terenul și temetii.

MARIANA BRĂESCU



leri, in Capitala, s-au incheiat lucrările simpozionului studențesc: „CONTRIBUȚIA CREATOARE A PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN, A TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU, LA DEZVOLTAREA GÎNDIRII SOCIAL-POLITICE CONTEMPORANE”

Miercuri după-amiază la Casa de cultură a studenților „Grigore Preteasa” din Capitală s-au încheiat lucrările simpozionului studențesc intitulat „Contribuția creatoare a Partidului Communist Român, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la dezvoltarea gândirii social-politice contemporane”.

Temp de două zile, studenții, cadre didactice universitare, personalități ale vieții noastre social-politice au abordat o vastă problematică privind contribuția originală, profund științifică a Partidului Communist Român, a secretarului său general, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la elaborarea strategiei și tacticii construirii socialismului și comunismului în România, la deținerea conștiinței și a conștiinței contemporane, la instaurarea unei noi ordini economice și politice internaționale, la fărâșirea unei lumi mai bune și mai drepte pe planeta noastră.

Lucrările simpozionului au evidențiat în mod pregnant voința tuturor studenților țării de a se pregăti cu abnegație, pentru a fi demnitari ai tradițiilor revoluționare ale comunistilor, participanți activi la opera de edificare a societății socialiste, a comunismului pe pamântul României.

La încheierea seminarului, într-o atmosferă de vibrant entuziasm, a fost adoptat textul unei telegramme adresate tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, în care se exprimă angajamentul solemn al tuturor studenților țării în fața partidului și a muncii, de a învia cu pasiune pentru a contribui cu întreaga lor energie și capacitate de muncă la realizarea istoricelor hotărâri ale celui de-al XII-lea Congres al Partidului Communist Român.

Desăsurate la numai câteva zile de la încheierea marelui forum al comunistilor, în atmosfera de vibrantă sărbătoare a întregii Românii, cînd perspectivele strălucite ce se deschid în fața națiunii noastre nu se înfrățesc în întreaga lor măreție, se subliniază în telegramă, lucrările simpozionului au reafirmat cu putere imensa bucurie a tuturor studenților țării de a vă și ști real în înalta funcție de secretar general al Partidului Communist Român, opțiune istorică a Congresului al XII-lea, a întregului nostru popor, prin care țara a dat glas, încă o dată, voinței nestrămutate a tuturor fiilor săi de a-1 avea în fruntea partidului pe cel ce simbolizează în sușii viitorului luminos al națiunii.

Pilduitoarea dumnezeoasă viață și activitate, mult iubite și stimate tovarășe secretar general, contribuția inestimabilă adusă la elaborarea politicii interne și externe a partidului nostru communist, a statului român, la îmbogățirea tezaurului gândirii social-politice contemporane, exemplul dumnezeoasă strălucit de revoluționar consecvent, de înflăcărat patriot și luptător nenfricat pentru pace și socialism, pentru cauza independenței și libertății popoarelor reprezintă pentru tînăra generație a țării cea mai înaltă călăuză în întreaga viață, în formarea tinerilor din amfiteatrele patriei ca specialiști multilaterali și luptători hotărâți pentru prosperitatea României, pentru izbândă nobililor idealuri ale socialismului și comunismului.



Puternică manifestare a angajării și maturității comuniste a tinerei generații

Reunind peste 400 de studenți și cadre didactice din cele mai diverse domenii și specialități din întreaga țară, lucrările simpozionului studențesc cu tema „Contribuția creatoare a Partidului Communist Român, a tovarășului Nicolae Ceaușescu, la dezvoltarea gândirii social-politice contemporane” s-au constituit ca o puternică manifestare a angajării politice, revoluționare a tineretului nostru studios, exprimînd totodată și în acest cadru voința fermă, unanimă a studenției noastre de a-și însuși prevederile și direcțiile fundamentale ale politicii partidului și statului nostru, de a contribui, cu toate forțele, la înfăptuirea neabătută a hotărârilor Congresului al XII-lea, a indicărilor și orientărilor tovarășului Nicolae Ceaușescu. Am avut astfel posibilitatea să consemnăm în această fructuoasă atmosferă de dezbateri creatoare, de puternică stimulare a gândirii cutuzătoare a tinerei generații, cîteva opinii ale unor studenți cercetători, ale unor participanți la discuții pe care le redăm mai jos:

● TEODOR STANCIULESCU, anul III, Facultatea filozofie-istorie, Universitatea „Alexandru Ioan Cuza” Iași: „Comunicarea mea, realizată împreună cu colegii Ion Ionescu și-a referință la rolul factorului subiectiv în fărâșirea societății socialiste multilaterale dezvoltate. Ne-am ales această temă dorind în mod special să punem în lumină contribuția de excepțională valoare teoretică și practică a tovarășului Nicolae Ceaușescu la sublinierea rolului crescînd al factorului subiectiv, conștiinței, ca adevărată forță obiectivă în opera de revoluție și construcție socialistă, care mi se pare că reprezintă o generoasă deschidere de orizonturi inedite în cîmpul filozofiei, politologiei și sociologiei marxiste, al gândirii contemporane în ansamblu ei. În această perspectivă, ca viitor specialist în domeniul științelor sociale am avut posibilitatea să evidențiez și sarcinile noi, calitative superioare, ce revin muncii politico-ideologice și educative în formarea unui om nou cu o conștiință înaltă”.

● SIMONA IȘVANESCU, studentă anul II, științe economice, Universitatea Timișoara: „Continuînd unele preocupări mai vechi am abordat în comunicarea mea tema repartizării raționale a forțelor de producție pe întregul teritoriu al țării, îmbogățind unele constatări și concluzii anterioare, cu elementele noi, de înaltă valoare teoretică și practică, pe care le-am adus documentele și orientările Congresului al XII-lea al partidului. Într-un mod special s-a remarcat originalitatea cu totul deosebită a concepției partidului nostru, a secretarului său general, spiritul viu,

creator, în care se rezolvă astăzi problema raportului între factorul politic-economic și social, locul determinant al omului, cu precădere al tineretului, în strategia dezvoltării multilaterale, accelerată a economiei și a societății noastre. Pe baza sugestiilor și observațiilor făcute de colegii mei, aș vrea să continui să îmbogățesc comunicarea mea, acordînd o mai mare atenție deschiderii spre practică, spre realitățile concrete din județul nostru, a obiectivelor ce-1 revin în viitorul cîmpului, la care înfăptuire sîntem chemați să contribuim noi, studenții de azi, absolvenții de mine”.

● GEORGE ANGHEL, anul III, Facultatea de științe economice, Craiova: „Tema comunicării mele este legată de contribuția originală, inestimabilă, a tovarășului Nicolae Ceaușescu la îmbogățirea teoriei economice marxiste în deplină concordanță cu imperatiile și condițiile concrete ale dezvoltării societății românești în fiecare etapă. În acest cadru abordată problema impresioasă consecvența profund științifică a strategiei partidului nostru elaborată și îmbogățită de Congresul al IX-lea, la a cărei elaborare și fundamentare tovarășul Nicolae Ceaușescu are rolul esențial, determinant. Totodată, mi se pare că o operă de amploare și profunzime a celei a secretarului general al partidului oferă și va oferi întotdeauna fațete noi, o înfinită posibilitate de sugestii practice, ceea ce și explică forța ei revoluționară, transformatoare”.

Opinii consemnate de ȘERBAN CIONOP Foto: V. RANGA

Vom depune întreaga noastră putere de muncă pentru îndeplinirea sarcinilor ce ne revin din documentele Congresului al XII-lea al P.C.R.

(Urmare din pag. 1)

nostru popor, ne exprimăm deplină satisfacție privind realizarea dumnezeoasă, stimată tovarășe Nicolae Ceaușescu, în funcția de secretar general al partidului, văzînd în aceasta garanția sigură a înfăptuirii istoricelor hotărâri adoptate de cel de-al XII-lea Congres al partidului. Ne angajăm să milităm cu consecvență și răspundere pentru transpunerea în viață a politicii interne și externe a partidului și statului nostru.

Oamenii muncii din ÎNTRERINDEREA „VIROMETAN” Mediaș, germani, maghiari, intruși în sediul de constituire a organizației proprii a Frontului Unității Socialiste ne exprimăm recunoștința profundă față de măsurile stabilite de conducerea P.C.R. din inițiativa dumnezeoasă, privind sprijinirea rolului Frontului Unității Socialiste în întreaga viață economică și socială. Cu acest prilej vom contribui mai mult la realizarea obiectivelor planului nostru de muncă, propunere făcută de dv. pentru care vă mulțumim din toată inima. Acum cînd toți cetățenii țării au trecut să înfăptuim cele hotărâte de marelui forum al comunistilor, cînd fiecare dintre noi cunoaștem ce avem de făcut pentru înflorirea patriei noastre dragi și pentru bunăstarea noastră, ne angajăm să îndeplinim cu abnegație și înaltă conștiință revin secției noastre, să ne înțușim și să transpunem în viață mărețele obiective ale Congresului al XII-lea al Partidului Communist Român. Înălțarea organizației proprii a Frontului Unității Socialiste ne va ajuta să ne organizăm mai bine, să ne aducem din plin contribuția noastră în activitățile ce le deservim prin constituirea organizației proprii ale F.U.S. unim convinsi că sistemul democratic al țării noastre se aducește tot mai mult, cînd posibilitatea practică de a conduce viața politică și socială a țării.

De aceea vă asigurăm, mult stimate tovarășe secretar general, că sîntem hotărâți să nu încetăm nici un efort ca în activitatea noastră să luăm exemplul comunistilor și al U.T.C.-știlor, să ne realizăm în mod exemplar sarcinile de plan fixate, să contribuim la diversificarea sortimentelor de produse de menaj și cristal, să mormîțim în stare de funcționare în parametrii optimi utilajele și instalațiile din dotare.

Într-o atmosferă de mare entuziasm, astăzi s-a constituit în școala noastră organizația proprie a Frontului Unității Socialiste — se spune în telegrama adresată de Organizația Frontului Unității Socialiste din cadrul LICULUI INDUSTRIAL NR. 2 RESTIA. Această manifestare este pentru noi, ca și pentru toți cetățenii patriei, încă un prilej de a ne exprima încrederea fermă în politica Partidului Communist Român și hotărîrea de a contribui în mod nemijlocit la dezvoltarea socială și economică a patriei, la fărâșirea viitorului luminos pentru noi și copiii noștri. Propunerea dumnezeoasă, mult stimată și iubite tovarășe secretar general, de a se lărgi atribuțiile Frontului Uni-

unii Socialiste este expresia grîjii permanente a dumnezeoasă pentru aducerea democrației socialiste, pentru sporirea contribuției directe a tuturor cetățenilor patriei la înfăptuirea politicii partidului și statului nostru. Realegerea dumnezeoasă în înalta funcție de secretar general este o chezie să realizării tuturor năzuirilor noastre de progres și fericire. În acest moment solemn, ne angajăm să nu ne preocupăm eforturile pentru a traduce în viață istoricele hotărâri ale Congresului al XII-lea al partidului, pentru ridicarea procesului instructiv educativ din școala noastră pe noi trepte calitative în strînsă legătură cu cercetarea și producția.

Comitetul Organizației Frontului Unității Socialiste din cadrul SECȚIEI BARE TRASE A COMBINATULUI METALURGIC DIN CIMPIA TURZII în numele tuturor membrilor organizației noi constituite azi, permitem-ne să ne exprimăm totală aderență pentru condițiile create în lărgirea și aducerea democrației socialiste care ne oferă posibilitatea practică de a lua parte la viața politică, la dezbaterile problemelor economice și sociale care privesc colectiva noastră de muncă, propunere făcută de dv. pentru care vă mulțumim din toată inima. Acum cînd toți cetățenii țării au trecut să înfăptuim cele hotărâte de marelui forum al comunistilor, cînd fiecare dintre noi cunoaștem ce avem de făcut pentru înflorirea patriei noastre dragi și pentru bunăstarea noastră, ne angajăm să îndeplinim cu abnegație și înaltă conștiință revin secției noastre, să ne înțușim și să transpunem în viață mărețele obiective ale Congresului al XII-lea al Partidului Communist Român. Înălțarea organizației proprii a Frontului Unității Socialiste ne va ajuta să ne organizăm mai bine, să ne aducem din plin contribuția noastră în activitățile ce le deservim prin constituirea organizației proprii ale F.U.S. unim convinsi că sistemul democratic al țării noastre se aducește tot mai mult, cînd posibilitatea practică de a conduce viața politică și socială a țării.

PORTRETUL UNUI EROU AL CLASEI MUNCITORE

Cinematografia noastră devine tot mai consistentă de valoarea resurselor sale de idei ce ar putea deveni filme. Este indicul unei maturizări și totodată al unei raportări mai bine călăuzite la omul principial și mai deosebit de așteptate naționale. Dovadă o oferă lărgirea ariei sale de preocupări tematice în care se circumscrie, acum, o pagină din lupta clasei muncitore de la începutul secolului. Prima film pe care ne-o oferă scenariștii Mihai Creangă, Ion Palevescu și Șerban Creangă, în regia celui din urmă, se intitulă Ștefan Speranța. Este un film de sine stătător destul de curmă alături de două inspirate fără îndoială din aceeași perioadă. Nu vom putea face, firește, aprecieri asupra triplicului consacrat miscării muncitorești din primele decenii ale secolului decît atunci cînd ciclul se va încheia. Ceea ce putem sublinia de pe acum este vigoarea inspirației sceniciste, gestul investigației propriu-zis. Ductul personajului este în impune deja atenției respectului adevărului istoric și de viață în numele cărui autorii au construit subiectul recentei producții a Casei Tei.

Personajul principal este Ștefan Gheorghiu și filmul se încheie pe structura unui portret al acestuia, fără să urmeze o linie strict biografică. Imaginea epocii contază mai mult decît istorisirea unor momente de viață ale personajului. Din această cauză avem un film de episoade dramatice, o succesiune de momente și mai puțin o narafune edificată din perspectivă evolutivă a protagonistului. Portretul eroului nu este neglijat, ci, în virtutea obiectivității, autorii apelează la un sistem de oglinzi, organizate ca un enantiat al reflecțiilor personajului principal. Din primele cadre, eroul ne este prezentat ca interesat de situația precară de muncă și viață a muncitorilor de la sonde, dar se arată, încă de pe acum, „vorăș de experiență acestora”. Caracterizat prin tăcerea speranței sale și prin încredea în destinul feței de care fiecare e răspundător. La o intrare a „Concordiei” el deșază marelui cercușor patronajului. Vorba lui compunută, de o scripă deosebită, este: „Deja un prim succes al muncitorilor care

scandăză împotriva intențiilor amgitoare, pentru o organizație autonomă a lucrătorilor. Există totuși o indecizie generală, de fond, a scenariului, dacă să ne oferă o arhivă unitară sau crîmpite semnificative, egantivane care să teie pulsul luptei. Nu este greu de observat că personajul se definește ca stare dramatică, și mai puțin prin narafuneza purtătoare de sens. Filmul este cu totul necoerent, unul din reușitele tablourilor de epocă pe care cinematograful nostru le-a dat despre momentele încheierii conștiinței revoluționare. Imaginea se încarcă decorativ, ca auzul de plin-aururi (și am în vedere cadrele din final, cu muncitorii la țarbă verde, sau acele compoziții savante, pe verticală, cu dispunerea muncitorilor în peuză de masă, pe rambleul căii ferate) sau cu

ferje, și în secvențele lui cele mai bune filmul Speranța ne și indică drumul acestei bătălii istorice. Voină să propună tabloul unei epoci, realizat în portretul direct al exponatului celui mai autorizat al clasei muncitore, în persoana lui Ștefan Gheorghiu, filmul s-a inspirat din chiar adevăratele desprinsuri din documente. Probabil că alburarea mai curajoasă de acestea, cu respectul cuvenit adevărului istoric, ar fi conferit narafunilor omogenitatea pe care o și atestă secvențele cele mai bune (pe lînga ceea ce am numit, ar fi de adăugat cadrele de lansări greve, defilarea grupului și țarbă îndoială mai puțin expozitivele imagini ale interiorurilor cu muncitorii care învîșău la scrije). Așa cum sponan, se riscant să analizăm filmul știind că urmarea poate aduce unele clarificări în destinul personajelor. Maria și amărășul sin, de pildă, două personaje care prea nu se definesc, și aceasta oricîi farmec ar emana prezenta Valeriei Sociu. Surpriza distribuției o dă debutantul George Sofrag (la rolul lui Ștefan Gheorghiu), care, cu lipsa de experiență, aduce o simțică binerentă, și pe care, se înțelege, regizorul a voit-o ca expresie frească a unei stări de lucruri. Drumul eroului este definit în termeni de maturizare a conștiinței revoluționare, și poate că acesta a și fost criteriul selectiv cu care autorii au decupat evenimentele. Efortul lor de a se apropia de o epocă nuanțată în opoziția aridă demonstrată că se pot face filme bune pornind de la asemenea subiecte. Imaginea somnată de Florin Paraschiv are căldura unui sentiment de respect pe care îl merită deosebit de mult, mai ales atunci cînd aparatul se apropie de silueta puternică a actorului, de fața lui hotărîu, cu trăsături clare și virozose. Efortul de a se apropia de o epocă nuanțată în opoziția aridă demonstrată că se pot face filme bune pornind de la asemenea subiecte. Imaginea somnată de Florin Paraschiv are căldura unui sentiment de respect pe care îl merită deosebit de mult, mai ales atunci cînd aparatul se apropie de silueta puternică a actorului, de fața lui hotărîu, cu trăsături clare și virozose. Efortul de a se apropia de o epocă nuanțată în opoziția aridă demonstrată că se pot face filme bune pornind de la asemenea subiecte. Imaginea somnată de Florin Paraschiv are căldura unui sentiment de respect pe care îl merită deosebit de mult, mai ales atunci cînd aparatul se apropie de silueta puternică a actorului, de fața lui hotărîu, cu trăsături clare și virozose.

IOAN LAZAR „ȘPERANTA”, producție a Casei de filme Tei.

SĂ FII COMUNIST DE OMENIE

(Urmare din pag. 1)

de libertății și Independenței României. Prin exigența sporită în tot ceea ce sîntem chemați să înfăptuim fiecare, cu toții, în lupta noastră de monolit, la locurile noastre de muncă și în angajament nenclintit față de cerințele trecerii la o nouă calitate în toate sectoarele de activitate: prin strălucitoare preocupare de perfecționare a prestațiilor profesionale, creșterii competenței cu care ne oacăm sarcinile incedinate; prin o mai amplă și constantă deschidere spre nou, asimilînd cuceririle revoluției tehnico-științifice contemporane în sfîșit, însusindu-ne concepția înaintată despre lume și societate, formîndu-ne și afirmîndu-ne ca oameni noi, pe măsura valorilor noastre. În ceea ce privește modelul lui „comunist de viață”.

„Voi face totul pentru a rămîne comunist de omenie, fiu al poporului meu”.

mezzo folcloric, 20.45 Conexiuni. Episodul 9, 21.35 Teiulrural.

PROGRAMUL 2

16.00 Noi, femeile! Calitatea muncii calitatea țării. 16.15 Selecțiuni din „Albumul duminicii”. 17.25 Dosarul energiei. Să acționăm potrivit Programului Directivă de cercetare și dezvoltare în domeniul energiei. 17.40 Muzică de jazz. 18.15 Publicitate. 18.20 Cîștigă calitatea de consumator. Returarea episodului 4, 18.30 1001 de seri. 18.00 Teiulrural. 18.20 Puteți să vă rugați. 18.30 Rîmnicul și melodiile cu formația Remus Teodorescu. 18.30 Publicitate. 20.00 Conexiuni. În șauză: Fîșii grice. „Pe-acest pămînt, dîra-vom cetate comunistă”.

DEBUT

GEORGE ȘFRAG: „M-au cucerit umanismul și elanul lui Ștefan Gheorghiu”

Pe platourile de filmare și în listele de distribuție ale casetelor noastre de filme apar de la o vreme tot mai mult nume noi, necunoscute. Printre cei care se înfrîșă pentru prima dată în filmul se alină tineri actori, unii încă studenți la Institutul de Arta Teatrală și Cinematografică, George Șofrag, de pildă, este unul dintre ei. Este student în ultimul an la actorie (clasa Ștefan Manu) și a debutat în filmul Speranța, jucînd rolul lui Ștefan Gheorghiu.

— Spune-mi, George Șofrag, cum a fost această primă experiență cinematografică? — Complex, difcil de o umantitate, aș zice, specială. Era un visător, deși a știut să se simpleze realității amos și să se dăruiească împlinirii aspirațiilor prietenilor lui, tovarășilor de film. Într-un rol în care își deșășura activitatea au fost însă foarte vitrege. Nimic nu a fost, tobul, în stare să-1 opreasă din a-și simți sau, Tineretea, elanul lui m-au cucerit, ca și umanismul, filmul pe care îl realizează Ștefan Gheorghiu, este un capăt pentru drepturile muncitorilor. M-a ajutat și faptul că a văstă mea este chiar vîșta eroului clasei muncitore. Actul interpretării a devenit pentru mine o misiune înaltă, încărcată de emoția descoperirii și „exprimării” unui personaj deosebit.

I. I.

• PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET • PUBLICITATE PENTRU TINERET •

Institutul de medicină și farmacie București ANUNȚĂ

Între 16 decembrie 1979 — 29 iunie 1980, Institutul de medicină și farmacie București organizează, în fiecare duminică, între orele 9-13, cursuri pregătitoare în vederea concursului de admitere, seria 1980. Pentru candidații la facultățile de: Medicină generală, Pediatrie și Stomatologie, cursurile vor avea loc în aula localului din str. Traian Vuia nr. 6. Pentru candidații la Facultatea de farmacie, cursurile vor avea loc în Sala nr. 2, etaj II din str. Traian Vuia nr. 6. Inscrisurile se fac la secretariatele facultăților respective, zilnic, între orele 12.30-15.00.

Institutul Politehnic din Cluj Napoca anunță scoaterea la concurs a următoarelor posturi de cercetători științifici

— 1 post de cercetător științific principal gradul III, la Laboratorul de cercetări pentru Termotehnică, de pe lîngă Facultatea de mecanică (Instalații și procese de ardere). — 1 post de cercetător științific, Laboratorul de cercetări, proiectare pentru mașini agricole, de pe lîngă Facultatea de mecanică. Emil Isac nr. 15, în termen de 30 de zile de la data publicării acestui anunț în presă, cererea de înscriere însoțită de actele prezăuate de Statutul pentru organizarea activității și promovării personalului de cercetare, publicat în Buletinul Oficial nr. 1, din 3 ianuarie 1971. Informații suplimentare se pot obține la Secretariatul Rectoratului și Serviciul personal al Institutului politehnic din Cluj-Napoca, str. Emil Isac nr. 15, zilnic între orele 11-14, sau la telefon 2 56 40.

Buna Cadourilor 1-31 Decembrie



Institutul de medicină și farmacie din Tirgu Mureș anunță scoaterea la concurs a următoarelor posturi

Facultatea de medicină 1. Lector la catedra nr. 1, disciplina Filozofie, poziția 4. 2. Lector la catedra nr. 1, disciplina Educație fizică, poziția 22. 3. Șef de lucrări la catedra nr. 2, disciplina Histologie, poziția 21. 4. Asistent la catedra nr. 2, disciplina Histologie, poziția 22. 5. Asistent la catedra nr. 3, disciplina Fiziologie, poziția 9. 6. Asistent la catedra nr. 3, disciplina Farmacologie, poziția 20. 7. Asistent la catedra nr. 4, disciplina Boli infecțioase, poziția 18. 8. Asistent la catedra nr. 4, disciplina Medicină socială, poziția 17. 9. Asistent la catedra nr. 5, disciplina Medicină internă, clinică medicală I, poziția 17. 10. Asistent la catedra nr. 5, disciplina Medicină internă, clinică medicală I, poziția 18. 11. Asistent la catedra nr. 5, disciplina Medicină internă, clinică medicală II, poziția 44. 12. Asistent la catedra nr. 5, disciplina Medicină internă, clinică medicală II, poziția 45. 13. Asistent la catedra nr. 5, disciplina Medicină internă, clinică medicală II, poziția 46. 14. Asistent la catedra nr. 6, disciplina Chirurgie, Clinica chirurgică I, poziția 9. 15. Asistent la catedra nr. 6, disciplina Urologie, poziția 30. 16. Asistent la catedra nr. 6, disciplina Ortopedie, poziția 37. 17. Asistent la catedra nr. 6, disciplina Ortopedie, poziția 38. 18. Asistent la catedra nr. 6, disciplina Oftalmologie, poziția 47. 19. Asistent la catedra nr. 7, disciplina Dermatologie, poziția 17. 20. Asistent la catedra nr. 8, disciplina Pediatrie, poziția 17. 21. Asistent la catedra nr. 8, disciplina Obstetrică-ginecologie, poziția 38. 22. Asistent stagiar la catedra nr. 2, disciplina Morfopatologie, poziția 27. 23. Asistent stagiar la catedra nr. 6, disciplina Chirurgie (profil chirurgie cardiovasculară), poziția 17. 24. Asistent stagiar la catedra nr. 8, disciplina Obstetrică-ginecologie, poziția 40. Facultatea de stomatologie 1. Asistent la catedra nr. 9, disciplina Chirurgie buco-maxilofacială, poziția 24. Facultatea de farmacie 1. Șef de lucrări la catedra nr. 10, disciplina Chimie organică, poziția 8. 2. Șef de lucrări la catedra nr. 10, disciplina Chimie sanitară, poziția 13. 3. Șef de lucrări la catedra nr. 11, disciplina Industria medicamentelor, poziția 6. Candidații la concurs vor depune la secretariatul Institutului de medicină și farmacie din Tirgu-Mureș, strada Prof. Dr. Gheorghe Marinescu nr. 38, în termen de 2 luni pentru posturile de șef de lucrări (lector) și de 15 zile pentru posturile de asistent și stagiar de la data expirării termenului de înscriere. Cel care funcționează într-o instituție de învățămînt superior sînt obligați să comunice în scris rezultatul acestei înscrieri la concurs. Informații suplimentare se pot obține în secretariatul Institutului de medicină și farmacie din Tirgu-Mureș, zilnic între orele 11.00-14.00 sau la telefon 13127.

Telegrame de felicitare adresate tovarășului Nicolae Ceaușescu la realegerea în funcția de secretar general al P.C.R.

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român

Cu ocazia realegerii dumneavoastră în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român de cel de-al XII-lea Congres al partidului, vă adresez cele mai cordiale felicitări.

Vă doresc dumneavoastră, tuturor comunistilor români și întregului popor frate român, noi succese în construirea societății socialiste multilaterale dezvoltate.

Sint convins că prietenia și colaborarea dintre Partidul Comunist Bulgar și Partidul Comunist Român, dintre Republica Populară Bulgaria și Republica Socialistă România se vor extinde și adânci în continuare, în interesul celor două popoare ale noastre, al unității și coeziunii comunității socialiste, al cauzei socialismului și păcii în lume.

TODOR JIVKOV

Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român

În numele Partidului Socialist Francez, în să vă exprim sincerele mele felicitări pentru realegerea dumneavoastră în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român.

FRANÇOIS MITERRAND

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român

Vă adresăm felicitări cu ocazia realegerii dumneavoastră în funcția de secretar general al Partidului Comunist Român. Ne exprimăm dorința pentru o mai strânsă colaborare între partidele noastre.

PARTIDUL COMUNIST DIN MAURITIUS

Excelenței Sale

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

În numele membrilor Asociației de prietenie Japonia-România și al nostru personal, vă rugăm să primiți sincerele noastre felicitări și expresia înaltă a noastră satisfacții pentru realegerea dumneavoastră în calitate de secretar general al Partidului Comunist Român.

Vă urăm mult succes în activitatea pe care o depuneți pentru bunăstarea și fericirea poporului român.

TAKESHI SHIMURA

SHIRO SUZUKI

Președinte

Secretar general

TELEGRAME

Tovarășului ERICH HONECKER

Secretar general al Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania

Președintele Consiliului de Stat al Republicii Democrate Germane

Stimate tovarășe Honecker,

BERLIN

În numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, al Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România și al meu personal, vă adresez dumneavoastră, Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania, Consiliului de Stat și Camerei Populare ale Republicii Democrate Germane, cele mai sincere condoleanțe în legătură cu înclătarea din viață a lui Friedrich Ebert, membru al Biroului Politic al Comitetului Central al Partidului Socialist Unit din Germania, vicepreședinte al Consiliului de Stat, vicepreședinte al Camerei Populare ale Republicii Democrate Germane.

Vă rog să transmiteți familiii îndoliate întreaga mea compasiune.

NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român

Președintele Republicii Socialiste România

Excelenței Sale

Domnului URHO KEKKONEN

Președintele Republicii Finlanda

HELSINKI

Ziua națională a Republicii Finlanda îmi oferă plăcutul prilej de a vă adresa cordiale felicitări, împreună cu cele mai călduroase urări de fericire personală, precum și de prosperitate pentru poporul finlandez prieten.

NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România

Advertisement for 'Știința Tineretului' magazine, featuring a grid of numbers and the text 'pentru tineri'.

Advertisement for 'SĂ SE FACĂ... LUMINA' featuring an illustration of a child and text about a museum in Brăncuși.

Advertisement for 'CERC DE INVENTATORI' with text about a special award and a drawing of a child.

Primire la primul ministru al guvernului

Tovarășul Ilie Verdet, prim-ministru al guvernului, a primit, miercuri după-amiază, pe Petar Kostic, secretar federal pentru finanțe al R.S.F. Iugoslavia care a făcut o vizită în țara noastră.

Masă rotundă privind imperativele dezarmării în condițiile actuale

Miercuri s-au încheiat la București lucrările mesei rotunde cu tema „Imperativele dezarmării în condițiile actuale”.

AGENDĂ

Vizita secretarului de stat al S.U.A., Cyrus Vance, în România, programată pentru 11-12 decembrie a.c., a fost amânată.

La Ministerul Finanțelor au avut loc, miercuri dimineața, convorbiri între tovarășul Paul Niculescu, viceprim-ministru al guvernului, ministrul finanțelor, și Petar Kostic, secretar federal pentru finanțe al R.S.F. Iugoslavia.

În aceeași zi, Petar Kostic s-a întâlnit cu Dumitru Bejan, ministru secretar de stat la Ministerul Comerțului Exterior și Cooperării Economice Internaționale.

Seara, secretarul federal pentru finanțe al R.S.F. Iugoslavia a părăsit Capitala.

Tovarășul Gheorghe Oprea, prim-viceprim-ministru al guvernului a primit, miercuri după-amiază, pe conducătorii organizației de stat pentru învățământ tehnic profesional din Bulgaria, Cehoslovacia, Cuba, R.D. Germană, R.P. Mongolă, Polonia, Ungaria, U.R.S.S. și Vietnam, participanți la lucrările celei de-a VIII-a Conferințe care are loc în aceste zile în Capitală.

Miercuri dimineață, tovarășul Gheorghe Gaston Marin, viceșeful Comitetului de Stat pentru Prețuri, a avut convorbiri cu o delegație sovietică, condusă de K. I. Frolov, președintele Comitetului de Stat pentru Prețuri din Republica Sovietică Federativă Socialistă Rusă, care efectuează în țara noastră o vizită de schimb de experiență în probleme referitoare la metodologiile de formare a prețurilor interne.

În zilele zilei naționale a Finlandei, în Capitală a avut loc o manifestare culturală la care au participat membri ai conducerei I.R.R.C.S. și ai Asociației de prietenie româno-finlandeză, reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, Consiliului Cultural și Educației Socialiste, oameni de cultură și artă, un numeros public.

La Casa de cultură a Institutului român pentru relațiile culturale cu străinătatea s-a deschis, miercuri la amiază, expoziția de lucrări a pictoriței Eva Cedestrom - personalitate marcantă a artei plastice finlandeze contemporane.

În cadrul manifestărilor prilejuite de „Zilele prieteniei și culturii din R.D. Germană”, organizate în țara noastră, miercuri s-a deschis, la Muzeul de artă din Craiova expoziția „Artă decorativă în R.D. Germană”.

În cadrul dezbaterilor din ultima zi, consacrate stimulării strategiilor de dezarmare au prezentat referate: Istvan Kornendi, de la Institutul de relații economice internaționale din Budapesta, prof. dr. Gheorghe Dolgu, rectorul Academiei de studii economice din București, prof. dr. Swadesh Ramani, de la Institutul pentru studii de apărare din New Delhi, prof. dr. Constantin Vlad, directorul Institutului de științe politice și de studiere a problemei naționale, dr. Paul Jarvenpaa, de la Institutul de studii strategice din Londra, prof. dr. Ion Dragă, directorul Centrului de sociologie al Universității București, Lucia Sanislav, de la Comisia română pentru U.N.E.S.C.O., prof. dr. Anne Eskelinen, de la Institutul pentru problemele păcii din Tampere, Gheorghe Tinea, de la Ministerul Afacerilor Externe, prof. dr. Mircea Nicolaescu, de la Academia „Ștefan Gheorghiu”, prof. dr. Rolf Bjornstedt, din Suedia.

Participanții au evidențiat responsabilitatea ce revine națiunilor de știință, științei în general, U.N.E.S.C.O., organism profund implicat în stimularea cooperării oamenilor de știință în lupta împotriva cursei înarmărilor și pentru dezarmare, pentru pacea și securitatea mondială.

Speciații români, prin referatele prezentate și intervențiile, au reafirmat poziția consecventă și fermă a țării noastre pentru oprirea cursei înarmărilor, pentru dezarmare, poziție înscrisă în programul prezentat în Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu la cel de-al XII-lea Congres al Partidului Comunist Român, privind căile și mijloacele practice de consolidare a procesului de destindere și păcii, prin adoptarea și transpunerea în viață a unor măsuri efective de dezarmare, în primul rând de dezarmare nucleară.

Tovarășul Gheorghe Rădulescu, vicepreședinte al Consiliului de Stat, a primit miercuri pe participanții de peste hotare la masa rotundă cu tema: „Imperativele dezarmării în etapele actuale”. Rolul U.N.E.S.C.O. în formarea opiniei publice favorabile încetării cursei înarmărilor și trecerii la dezarmare.

În numele tovarășului Nicolae Ceaușescu, președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Gheorghe Rădulescu a adresat un cald salut oaspeților, urându-le noi succese în activitatea pe care o desfășoară.

Mulțumind călduros, Stephen Marks, reprezentant al directoratului general al U.N.E.S.C.O., și prof. dr. Rolf Bjornstedt, din Suedia au rugat să se transmită președintelui Nicolae Ceaușescu sentimentele lor de înaltă stimă și considerație. Totodată, ei și-au exprimat gratitudinea pentru invitația de a participa la această importantă manifestare, pentru ospitalitatea de care s-au bucurat în timpul sederii în țara noastră.

Intrevederea, care s-a desfășurat într-o atmosferă de cordialitate, a prilejuit un util schimb de opinii privind problemele luptei pentru oprirea cursei înarmărilor. Au fost evidențiate poziția activă a României în vederea adoptării unor măsuri concrete de dezarmare, inițiativile și propunerile țării noastre, ale tovarășului Nicolae Ceaușescu, pentru făurirea unei lumi mai bune și mai drepte, fără arme și războaie.

Advertisement for 'carnet rutier' (driver's license) with a logo and text.

Advertisement for '„FILTRU” BUCUREȘTEAN' with text about water filtration and contact information.

Advertisement for 'ultrascurte' (short-term) with text about a real estate agency and contact information.

SPORT • SPORT • SPORT • SPORT

CAMPIONATELE MONDIALE DE GIMNASTICĂ

La „Center Arena” din orașul american Fort Worth (Dallas) s-a încheiat prima parte a competiției feminine pe echipe din cadrul celei de-a 20-a ediții a campionatelor mondiale de gimnastică.

Asadar, campionatul s-a încheiat după dispunerea a încă două etape din retur, pe o vreme primăvaraică, dar ultimul său act din acest sezon - ne referim la campionat, pentru că duminică se va disputa etapa „saisprezezimilor” de „Cupa”, în care concurează și divizionarele A și B.

Între 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

Simbăta are loc la Arad meciul internațional feminin de tenis de masă dintre echipele C.S. Arad și T.F.C. Kaiserberg (R.F. Germania) din turul trei al „Cupei campionilor europeni”.

La Montreal a început turneul internațional de tenis la care participă 8 jucători împărțiți în două grupe, după cum urmează: grupa I: Borg, Kriek, Dupre, Gildmeister, grupa A: H-a: Ite Năstase, Turk, Gullikson, Connors și Fleming.

În ziua a doua a turneului internațional de hochei pe gheață care are loc la Sofia au fost înregistrate următoarele rezultate: Shinkov (U.R.S.S.) - selecționat orașului București 10-4 (4-0, 4-2, 2-2); Volan Budapesta - Slavia Sofia 5-4 (3-2, 1-2, 1-0).

Multiplic campion de tenis Björn Borg a fost desemnat de juriștii din țara sa cel mai bun sportiv suedez pe anul acestuia. Locul doi a fost atribuit șviorului Ingemar Stenmark, urmat de luptătorul Frank Andersson.

ÎN SFÎRȘIT...

FOTBAL XIX. Ultima etapă din acest sezon - ultimele surprize • Steaua - campioană de toamnă • Frunțașele fotbalului nostru - frunțașele clasamentului • Cele mai puține victorii și cele mai multe înfrângeri - Gloria • Urmează 16-imile „Cupei” și, apoi, vacanța

A fost cel mai lung sezon fotbalistic din istoria soccerului nostru. În sfârșit, ieri s-a auzit fuierul de... vacanță. Acum încep calculele, comentariile, interviurile după fiecare afirmație acesl nelipsit dacă...

Asadar, campionatul s-a încheiat după dispunerea a încă două etape din retur, pe o vreme primăvaraică, dar ultimul său act din acest sezon - ne referim la campionat, pentru că duminică se va disputa etapa „saisprezezimilor” de „Cupa”, în care concurează și divizionarele A și B.

Între 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

La 10 și 16 decembrie se vor desfășura în orașul japonez Yokohama reuniunile primei etape a campionatelor mondiale de box pentru juniori.

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes teams like Steaua, Dinamo, F.C. Argeș, etc.

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes teams like Steaua, Dinamo, F.C. Argeș, etc.

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes teams like Steaua, Dinamo, F.C. Argeș, etc.

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes teams like Steaua, Dinamo, F.C. Argeș, etc.

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes teams like Steaua, Dinamo, F.C. Argeș, etc.

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes teams like Steaua, Dinamo, F.C. Argeș, etc.

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes teams like Steaua, Dinamo, F.C. Argeș, etc.

Table with 2 columns: Team Name and Score. Includes teams like Steaua, Dinamo, F.C. Argeș, etc.

Large advertisement for 'DE CE?' featuring a drawing of a man and text about a barbershop and real estate services.

MANIFESTĂRI CONSACRATE CELUI DE-AL XII-LEA CONGRES AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

ROMA. — În cadrul manifestărilor consacrate celui de-al XII-lea Congres al Partidului Comunist Român, la Napoli a fost organizată o Săptămână românească constituțională...

re între toate statele. Faptele, realitățile internaționale, demonstrează cum se aplică în mod concret această politică promovată de tovarășul Ceaușescu...

COPENHAGA. — În cadrul manifestărilor arătate de cel de-al XII-lea Congres al P.C.R., Ambasada română din Copenhaga a avut loc o întâlnire cu membri ai Asociației Danemarceze-România...

SIMULACRU ELECTORAL ÎN COREEA DE SUD

Autoritățile legit marțiale din Coreea de Sud au organizat în fiecare zi numeroase persoane politice, religioase sau din rindul studenților, sub auză de a fi desfășurate acțiuni antifundamentaliste...

COMUNICATUL Ședinței Comitetului miniștrilor afacerilor externe ai statelor participante la Tratatul de la Varșovia

BERLIN 5 (Agerpres). — La 5 decembrie, la Berlin s-a deschis ședința Comitetului miniștrilor afacerilor externe ai statelor participante la Tratatul de la Varșovia...

nevrole militare la nivelul de 40.000-50.000 de oameni. Ele sînt gata să examineze și să încerce să rezolve problemele de încredere...

BERLIN 5 (Agerpres). — În zilele de 5-6 decembrie 1979 a avut loc la Berlin ședința Comitetului miniștrilor afacerilor externe ai statelor participante la Tratatul de la Varșovia...

Este oportun, de asemenea, ca propunerile concrete privind măsurile politice și juridice de reducere a pericolului izbucnirii unui război, pentru întărirea garanțiilor de securitate ale statelor...

Sedința Consiliului de Securitate privind încordarea dintre S.U.A. și Iran

La inițiativa secretarului general al Organizației Națiunilor Unite, Kuri Waldheim, a avut loc o ședință a Consiliului de Securitate...

La încheierea dezbaterilor, Consiliul de Securitate a adoptat o rezoluție în care își exprimă îngrijorarea profundă față de nivelul pericolului...

Acord la conferința asupra Rhodesiei

Un punctor de cuvînt oficial al Conferinței în problema rhodesiană a anunțat că în cadrul reuniunii desfășurate miercuri seara la Londra...

PRAGA. — În cadrul „Zilelor culturii românești”, în centrul muncitoresc Dubnica, din Slovacia, a avut loc vernisajul expoziției „România 79”...

LONDRA. — În cadrul manifestărilor prilejuate de cel de-al XII-lea Congres al Partidului Comunist Român, la Universitatea din Birmingham a avut loc o adunare festivă...

HELSENKI. — 136 din cei 200 de delegați ai Parlamentului finlandez au semnat un apel adresat forurilor legislative ale țărilor participante la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa de la Helsinki...

BRUXELLES. — Parlamentul reprezentînd patru partide politice belgiene membre ale coaliției guvernamentale, s-a pronunțat, marți, la Bruxelles...

PARIS. — Partidul Comunist Francez a condamnat proiectul de amplasare pe teritoriul țărilor membre ale N.A.T.O. a noilor tipuri de rachete cu rază medie de acțiune...

HELSINKI. — 136 din cei 200 de delegați ai Parlamentului finlandez au semnat un apel adresat forurilor legislative ale țărilor participante la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa de la Helsinki...

PARIS. — Partidul Comunist Francez a condamnat proiectul de amplasare pe teritoriul țărilor membre ale N.A.T.O. a noilor tipuri de rachete cu rază medie de acțiune...

HELSINKI. — 136 din cei 200 de delegați ai Parlamentului finlandez au semnat un apel adresat forurilor legislative ale țărilor participante la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa de la Helsinki...

PARIS. — Partidul Comunist Francez a condamnat proiectul de amplasare pe teritoriul țărilor membre ale N.A.T.O. a noilor tipuri de rachete cu rază medie de acțiune...

HELSINKI. — 136 din cei 200 de delegați ai Parlamentului finlandez au semnat un apel adresat forurilor legislative ale țărilor participante la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa de la Helsinki...

PARIS. — Partidul Comunist Francez a condamnat proiectul de amplasare pe teritoriul țărilor membre ale N.A.T.O. a noilor tipuri de rachete cu rază medie de acțiune...

HELSINKI. — 136 din cei 200 de delegați ai Parlamentului finlandez au semnat un apel adresat forurilor legislative ale țărilor participante la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa de la Helsinki...

PARIS. — Partidul Comunist Francez a condamnat proiectul de amplasare pe teritoriul țărilor membre ale N.A.T.O. a noilor tipuri de rachete cu rază medie de acțiune...

HELSINKI. — 136 din cei 200 de delegați ai Parlamentului finlandez au semnat un apel adresat forurilor legislative ale țărilor participante la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa de la Helsinki...

PARIS. — Partidul Comunist Francez a condamnat proiectul de amplasare pe teritoriul țărilor membre ale N.A.T.O. a noilor tipuri de rachete cu rază medie de acțiune...

HELSINKI. — 136 din cei 200 de delegați ai Parlamentului finlandez au semnat un apel adresat forurilor legislative ale țărilor participante la Conferința pentru securitate și cooperare în Europa de la Helsinki...

Sărbătoarea Finlandei

La 6 decembrie, poporul finlandez își sărbătorește ziua sa națională. În această zi, în urmă cu 62 de ani, Finlanda se proclama independentă...

Totul se datorează omului, ființă nara n-a fost prea generoasă cu finlandezii. În afară de „sauri verzi” (ES) la sută din suprafața teritoriului Finlanda dispune de putine materii prime...

Finlanda ocupă locul al treilea în lume în ceea ce privește numărul spărgătoarelor de gheață pe care le construiește. De asemenea, se află pe unul din primele locuri în industria constructoare de material rulant și de mașini și utilaje pentru industria lemnului...

Interesul pentru pregătirea și înalta specializare a cadrelor este reliefat de rețeaua bogată de școli și institute de învățămînt superior. Numai în Helsinki, cel mai mare centru universitar al țării, există vechi universitate, Universitatea tehnică, Colegiul de medicină veterinară, Academia de arte, Academia Sibelius...

Capitala țării, Helsinki, sau „orasul alb”, cum e mai spus, clădit pe stîncă și înconjurat din trei părți de apă, ocupă un loc aparte în viața economică, politică și cultural-socială a Finlandei. Ea a găzduit prima Conferință pentru securitate și cooperare în Europa...

Accesii factorii concurență la dezvoltarea între țările noastre a unor relații trinitice de prietenie, bazate pe încredere și respect reciproc, la a căror adîncire și amplificare o contribuție determinată au adus-o întâlnirile dintre președintele Nicolae Ceaușescu și președintele Urho Kekkonen...

Cu prilejul aniversării a 62 de ani de la proclamarea independenței, poporul român, tinăra generație a României socialiste, adresează poporului și generației finlandeze calde felicitări, cele mai bune urări de a obține noi succese pe calea prosperității și păcii.

S. GEORGE